



嘀嗒,嘀嗒……听,这是时间的声音。

在雄安新区雄安站候车厅,一座青铜轮盘引人注目,轮盘底座上镌刻着它的名字——“千年轮”。它自2017年4月1日开始转动,一分一秒记录着城市的脉动。8年来,从“一块地”到“一张图”再到“一座城”,雄安新区发生了翻天覆地的变化。

千年之计,始于当下;千里之行,始于足下。当把时空“折叠”,缩短到一天,晨光里的朝气蓬勃、午后的创新味道、夜晚的人间烟火……在雄安,历史前行的每个细节都愈发清晰。5月6日,北京日报、天津日报、河北日报记者一同探访这座未来之城,感受雄安一日。

北京日报记者 李如意 天津日报记者 胡萌伟 河北日报记者 郝金钰

## 晨光里拔节生长

5月6日8时20分许,C2703次列车从北京西站驶出,迎着朝阳,驶向雄安新区。57分钟后,列车缓缓停靠在雄安站。往来的人们开启了新一天的忙碌。

此时,在雄安史家胡同小学六年级的课堂上,校长助理国辉正与学生们交流:“你们马上要毕业了,感觉学校怎么样?”

话音刚落,几位学生争相回答——“这里的老师会照顾每个学生的感受。”“我喜欢茶艺,也喜欢户外体育课。看,我都晒黑了。”“全英文的英语课,我已经完全适应啦!”

“希望大家每天都能成为更好的自己,这样就够了。”化国辉微笑着倾听,不时对学生们的回答给予回应。

雄安史家胡同小学是北京援建雄安新区“三校一院”交钥匙项目之一。学校借助双师课堂的形式,积极与北京校区的优质课程、优质项目对接,同时构建具有雄安特色的课程体系。

活力四射,孩子们将为雄安带来无限可能。

塔吊林立、机器轰鸣、焊花绽放……雄安史家胡同小学向南约3公里处,雄安国贸中心项目正在加紧建设。10时,雄商置业公司工程管理部业务经理林安辉的脚步已经超过了1万步:“项目正处在关键建设阶段,我们必须盯紧现场的每个细节。”

雄安国贸中心包含9栋楼宇,总建筑面积约106万平方米。林安辉所在的二工区主要负责4栋,其中就包括雄安城市航站楼。

远观航站楼,螺旋上升的钢结构犹如向上生长的大树,名叫“生命之树”,寓意着勃勃生机。

这棵“生命之树”的树干高度为33米。目前“生命之树”的“树干”已经完成全部吊装施工,航站楼主体结构封顶,正在开展“树冠”等处的外立面施工。

航站楼建成后,北京大兴国际机场的航空功能将在雄安新区延伸落地,乘客在这里就能办理值机、行李托运等手续,随后搭乘京雄快线直达北京大兴国际机场。

拔节生长,雄安的城市会客厅未来可期。

11时,一款外形酷似火星车的安防巡检机器人正在容东片区的商务服务中心商业环廊内部进行扫图测试,它将收集到的地形数据实时回传至中台。研发人员通过建模,生成巡检的最优路线。

这款机器人来自雄安甲板智慧科技有限公司。该公司副总经理石飞介绍,甲板智慧科技有限公司2015年在北京海淀区注册成立,2023年落户至雄安科创中心试基地。“落户雄安,解决了科技成果从实验室走向应用场的转化难题,目前生产线即将正式投产,今年的目标是实现5000万元产值。”石飞说。

在雄安,像甲板智慧科技有限公司这样的“硬核”企业还有很多,高科技“树苗”正在植入雄安创新“沃土”。目前,雄安新区搭建了科创中心、中关村科技园等10余个创新平台,构建“专业产业园+主题楼宇+孵化器+众创空间”发展格局,形成从原始创新到大规模商用各环节的创新体系。

# 雄安一日

北京日报、天津日报、河北日报联动同访未来之城

8:20

雄安史家胡同小学的学生正在课间活动。  
北京日报记者 王雅贤 摄

10:00

雄安城际站及国贸中心项目建设现场。  
河北日报记者 刘光昱 摄

11:00

河北雄安中天人力资源有限公司的工作人员正在一起讨论工作。  
天津日报记者 刘欣 摄

午后

国家干细胞工程技术研究中心雄安中心的工作人员正在查看实验室情况。  
天津日报记者 刘欣 摄

暮色四合

5月6日晚,雄安新区南文营社区食堂迎来了食客。  
河北日报记者 李畅 摄

21:00

5月6日晚,在雄安新区乐安街新华书店24H智慧书房内,读者们正在学习、阅读。  
河北日报记者 李畅 摄

5月6日,雄安容东体育公园内,群众正在休闲锻炼。  
河北日报记者 李畅 摄

## 夜色中的烟火气

当暮色四合,雄安新区的天际线被霓虹点亮,这座未来新城正以一种温暖而鲜活的姿态,讲述着属于夜晚的故事。

从社区食堂的热气腾腾,到商业综合体的光影交错,再到职工夜校的活力迸发——雄安的夜色中,既有未来之城的科技感与时尚范,也有人民之城建设理念下的温情与热闹。

“走,咱们吃个夜宵去!”5月6日21时,文璇招呼着同事推开了南文营社区食堂的门。年初刚来雄安工作的她,早已把这里当成了深夜食堂。蒸腾的热气中,弥漫着糖醋排骨的酸甜、红烧肉的醇厚、素三鲜的清爽味道。

这间食堂的菜单从最初的6道菜扩展到如今的30道,是对居民需求的精准回应。开放式厨房里,厨师们的忙碌身影清晰可见,明厨亮灶让“舌尖上的安全”触手可及。食堂一层是宽敞明亮的用餐大厅,营业至21时;二层则是风味小吃餐厅,一直开放到凌晨2时,满足年轻人的夜生活需求。

从清晨的豆浆油条,到深夜的一碗热汤,社区食堂用柴米油盐温暖着城市的夜。

夜幕笼罩下,雄安商服中心商业环廊霓虹璀璨,就像雄安的一张时尚封面。

“这个花环太漂亮了,是有新活动举办吗?”来自北京的游客高诗然举着手机,镜头对准商业环廊的超大型花环拱门。这是她第一次来到雄安,却已被这座城市的夜晚深深吸引。

2024年10月开业以来,雄安商服中心寻环XLOOP商业环廊便成为新区夜生活的“流量担当”。这里汇聚了众多品牌商户,从艺术展览到美食街区,从科技体验到文创市集,多元业态让夜晚的雄安充满无限可能。

而在城市的另一端,容西职工文体活动中心里,教练王硕站在羽毛球场中央,指导学员们挥拍的动作。“一向,二向前……”20名学员的动作整齐有力,汗水在灯光下闪烁。自雄安职工夜校开班以来,“白天上班,晚上学艺”成为许多年轻人的新生活方式。

夜色中,位于雄安新区乐安街转角的新华书店24H智慧书房里灯光依然明亮。雄安姑娘王晨刷身份证穿过闸机,轻车熟路地走向书架,拿起一本心理学著作开始阅读。几乎每天下班后的夜晚,她都会来到这里,在窗边的角落沉浸阅读两三个小时。

不远处,一位银发老人正专注地翻阅《瓦尔登湖》,一对年轻夫妻带着孩子站在数字阅读平台前滑动着童话故事的页面。不同年龄、不同职业的人们,在这个夜晚因阅读而相遇。

社区食堂的朴素温情、商业综合体的时尚活力、夜校书屋人们求知的热情……雄安的夜晚,展现着这座城市生动的另一面:它不仅有高楼的轮廓,更有烟火的味道;不仅有高度,更有温度。

2月10日拍摄的雄安站。  
河北日报记者 刘光昱 摄

天津日报



扫一扫,观看视频